

乐，必须有日本人的全力指导才能获得。所以说日本政府派遣它的优秀官吏到满洲国来，这完全是一份好意。你们就应该表示欢迎，而不应该稍有敌视和怀疑。”这一番话说得大家都不敢正视他，一个个默不作声，会议也就不欢而散。据孙其昌说熙洽懊丧而归，大有早知今日悔不当初之慨，但是人们有谁能肯相信熙洽受到这次打击之后，能够真心悔悟呢？

（政协吉林省委员会文史资料研究委员会供稿，摘自全国政协《文史资料选辑》第三十九辑）

## 黑龙江省的所谓“东省特别区自治”

板垣征四郎诱降张景惠

松本益雄\*

昭和6年（1931年）5月，我被调哈尔滨任总领事馆对华关系的负责人，在大桥忠一总领事的领导下工作。

哈尔滨是当时蒋介石国民政府的军事参议院议长张景惠的根据地。张身为东北三省特别区行政长官，在北满握有实权。因身兼南京的军事参议院议长之职，因此，常常往来于奉天和哈

\* 曾任伪国务总理大臣张景惠的秘书官，1986年6月曾来长春访问，他表示愿以有限余年，为中日友好事业做贡献。

尔滨的公馆。

日本外务省拟借助于满洲军阀元老张景惠的协助，和平解决爆发前夕的满洲问题，便于昭和6年5月，把北京公使馆的一等书记官大桥忠一调任哈尔滨总领事，伺机同张景惠会晤。

恰巧昭和6年旧历五月四日是张的诞辰，张从南京返回哈尔滨。于是，大桥和我以祝寿为由拜访了张公馆，说明日本的真正意图和对张的希望等与张恳谈时，张也表示予以理解。

事件爆发后，我们与从奉天归来的张景惠第一次会面是9月22日。访问张时他说：“今天在奉天车站见到板垣并进行恳谈，了解到日本的真正用心，因日本答应供应武器，所以决定建立禁卫队。”

从谈话中不难看出张欲协助日本，正在考虑北满，尤其是黑龙江省的独立。把当时的黑河镇守使马占山召回哈尔滨，转达日本的意图，斡旋与板垣会面的也是张景惠。在我方来说，因为其后以哈尔滨为中心的险恶事件不断发生，所以大桥总领事要求军方保护侨民。

然而问题是要看苏联的态度如何？我们对向苏联权益的北满中东铁路方面出兵，作了预测，试探苏方中东铁路负责人的意图时，出乎预料地毫无抗议的样子。他说：“必须在距离哈尔滨远一些的地方横跨铁路就不加干与。”

于是关东军便坚定了进驻北满的决心。

11月初，板垣带领驹井德三（关东军最高顾问），住谷主计和其他满铁的青年干部（山口、赤濑川、是安等）来到哈尔滨，在武藏野饭店与张景惠恳谈。

最初我没有出席，但因张景惠挂来紧急电话约我速去，便于午夜11点后赶到饭店，一看，这个宴会的确是杀气腾腾。住谷主计一只手握着手枪，和其他年轻人围着张景惠，前面展开

一份文件，充满了险恶的气氛。但是板垣却一如既往，保持着温和的态度，抚摸着下巴默不作声。不难看出，可能是张拒绝了日方提出的要求。

我看到这种气氛，便请求板垣赶快让这些青年退出，板垣习惯地说好！好！。板垣和驹井我们三人和张进行了彻夜的谈判。

谈判的内容是将来满洲独立时，要求张站在有代表性的立场上。日方的条件是：要求同意日本人民的居住、营业拥有土地；日军驻屯；建设飞机场；聘任日人顾问等9个条件。张却以“如果答应这些问题，便失去任何权力，我将被诽谤为卖国贼，这对日本也不利。很久以来熟知日满关系的我，也认为这些条件是合理的，但是现在我不能就任这个职务。”他一直在顽固地拒绝着。谈判继续到第2天早晨5点，结果张景惠还是不肯签字。但是双方疏通了相互间的感情，在恢复了明快的气氛中分手一事，至今仍深刻地留在我的印象中。

板垣这个人尽管在这种场合也不动肝火，并又顾全满洲人的面子，从容不迫地以温和的态度相待，使我深受感动。

在同年12月31日，张景惠决定黑龙江省独立，着手起草独立宣言。在元旦黎明前，飞机就起动了发动机待命出发。张的秘书和我忙于起草，经张签字后，便在元旦直飞奉天的关东军司令部了。

到达奉天的军司令部时，参谋部有一位留着长髯身材魁梧的参谋，便把独立宣言的文件交给了他，他高兴地慰劳了我们。后来才知道，他便是年轻的片仓参谋。

我记得当时板垣和张景惠的协定内容是：政体为共和制；预定张为总理；日人官吏限在300人以内。

张作霖、张景惠、张作相被称为满洲的张氏结义三兄弟，张景惠比张作霖年长4岁位居老大，他们是日俄战争前结成的统

一战线伙伴。在日俄战争前俄军进驻满洲时，与俄交战而败阵的张作霖命在旦夕，携带夫人抱着年方3岁的学良跑到张景惠家中暂时避难。

据我看来，板垣与张景惠很投缘。从悠闲而寡言，气度宽宏这一点来看性情确实相投。

有一次我随同张景惠、板垣同乘亚细亚号特快列车闲谈时，张说：“满州的居民很贫困，满洲的农民只能在过年时吃一次大米饭，尔后便是高粱和稗子了。”

板垣接过话题说：“我老家岩手县的贫苦农民平时也是常吃稗子，我少年时也常吃稗子。”一边说着也发出“稗子”的中国音来。

我当时不知道这个发音。板垣常年在中国生活，并听说他还到过昆明，但他却说中国话一窍不通，要用翻译，现在看来连我这个翻译都不知道的词他却知道。

（摘自《板垣征四郎》，《长春文史资料》总第25辑）

## 于琛激东山再起当了汉奸

于也华\*

1931年“九·一八”事变后，日本关东军相继侵占了沈阳、长春、吉林等地。当熙洽开门揖盗，迎接日本多门师团进吉林市时，六百八十二团团团长冯占海毅然举起抗日义旗，率领全团人马奔舒兰、五常、阿城去宾县。当时不愿当亡国奴的有志之

\* 作者系于琛激侄孙。